

据新华社电 中国—阿拉伯国家合作论坛第九届部长级会议6日以视频连线方式举行。国家主席习近平向会议致贺信。

习近平强调,2018年,我在中阿合作论坛第八届部长级会议开幕式上宣布中阿双方建立战略伙伴关系,倡议打造中阿命运共同体,共同推动构

建人类命运共同体,得到阿拉伯国家热情响应。两年来,中阿双方加强战略协调和行动对接,全面合作、共同发展、面向未来的中阿战略伙伴关系得到深化。

习近平指出,新冠肺炎疫情发生以来,中国和阿拉伯国家风雨同舟、守望相助,坚定相互支持,开展密切合

作,这是中阿命运与共的生动写照。当前形势下,中阿双方比以往任何时候都更需要加强合作、共克时艰、携手前行。希望双方以此次会议召开为契机,加强战略沟通协调,稳步推进抗疫等各领域合作,推动中阿命运共同体建设不断走深走实,更好造福中阿两国人民。

广东高考顺利开考,上午因身体异常进入隔离考场的人数不到100人

作文“管鲍之交”纵横古今论德能

羊城晚报讯 记者孙唯,实习生方馨博、通讯员粤考宣报道:今早,广东67.4万考生奔赴高考考场。上午的考试结束后,省教育考试院召开媒体发布会,通报2020广东高考首日上午情况及作文题目点评。广东省教育考试院党委委员、副院长、省招生办副主任范韶彬,华南师范大学文学院二级教授、博士生导师张玉金出席会议。

范韶彬通报了2020广东

高考首日的情况。他表示,目前各地天气比较正常,外面阳光明媚,考场内启用了空调考场,考生考试环境是比较舒适的。初步了解,今天上午考试由于身体异常进入隔离考场的人数在100人以下。全省考点479个、考场23452个暂无异常情况。由于今天可以提前一个小时入场,整个考场秩序井然,没有出现拥堵情况。个别考生忘带证件等均妥善解决,得以顺利入场考试。

作文材料

春秋时期,齐国的公子纠与公子小白争夺君位,管仲和鲍叔分别辅助他们。管仲带兵阻击小白,用箭射中他的衣带钩,小白装死逃脱。后来小白即位为君,史称齐桓公。鲍叔对桓公说,要成就霸王之业,非管仲不可。于是桓公重用管仲,鲍叔甘居其下,终成一代霸业。后人称颂齐桓公九合诸侯、一匡天下,为“春秋五霸”之首。孔子说:“桓公九合诸侯,不以兵车,管仲之力也。”司马迁说:“天下不多(称赞)管仲之贤而多鲍叔能人也。”

班固说:“管仲之贤而多鲍叔能人也。”

班级计划举行读书会,围绕上述材料展开讨论。齐桓公、管仲和鲍叔三人,你对哪个感触最深?请结合你的感受和思考写一篇发言稿。

高考防疫:考生入场戴口罩 校内爱心餐受捧

今年受疫情影响,考场做了哪些防疫措施保障高考安全?羊城晚报记者在多家高中采访了解到,各校采取各种措施尽力保障师生健康安全,不少学生选择校内午餐,避免与外界接触。

备用考场最多只坐四人

根据规定,所有高考考生从6月23日起(学考考生从6月25日起)须通过广东省教育考试院微信公众号每日申报个人健康情况和行动轨迹。未按要求申报的考生须提供考前7天核酸检测阴性证明,方可参加考试。

考场要求,考试当日,如有发热等身体异常状况,听从考点安排,按要求进行考试;考试期间,家长保持手机联络畅通。

考试入场时,所有考生需佩戴口罩,在考场不硬性要求佩戴口罩,但考生要求戴口罩可更换由考点提供的口罩。备用隔离考场的考生要全程佩戴口罩,备用考场最多只容纳4人,坐四个角落,并设置专用通道、专门的午餐和休息区域。

考试后要开窗通风换气

天气炎热,考生赶考太着急体温升高怎么办?广大附中考点负责人介绍,超过37.3°C的考生在保安室开启空调的情况下,多次测量,正常体温后进入考点,如果用水银体温计测量多次,还是超37.3°C,该考生需到隔离备考室考试。每场(半天)考试结束后,开窗通风换气20-30分钟,同时对考生通道(含楼梯、电梯等)、考场、卫生间等场所和门窗把手、台面、开关等高频接触物体表面定期清洁、消毒。每天考试结束后,还要对考生集中食宿场所等进行清洁和消毒。

华南师范大学附属中学校长姚训琪表示,昨天晚上考场已进行了全面的消毒,今天早上考场的窗户全部打开通风,今天下午考试结束之后,所有考场还会进行一次全面的消毒,确保考场安全万无一失。

校内就餐避免外界接触

执信中学为考生准备了“高考爱心餐”:“独占鳌头”状元骨饭、“展翅高飞”黑椒汁鸡中节饭、“鱼跃龙门”重庆烤鱼饭……有不少走读的学生都选择在考点学校就餐,家长说学校准备的“高考爱心餐”味道好、有营养、卫生也有保障。鉴于今年疫情的特殊缘故,在学校就餐、减少外出是大多数考生的选择。

广大附中、广东实验中学、南村中学等不少学生都表示,为避免与外界接触、安全高考,选择在考点学校就餐、午休。

统筹/蒋隽文/羊城晚报记者 陈辉 张华 孙唯 林清清 陈玉霞 陈亮 王敏 蒋隽 实习生 彭涵 方馨博 吴碧丽 江威涛 陈文怡 夏嘉欣

相关报道见 A3-A5

责编/苏碧青 美编/李焕菲 校对/温瀚

今年高考作文选了“齐桓公、管仲和鲍叔” 为国为民有现实意义 情境贴近 不易偏题

时近中午,2020年广东高考作文题在万众期待中揭晓——春秋时期齐桓公、管仲和鲍叔三个人物的故事“中的”,引发网络热议。今年的作文题要求写一篇在班级读书会上的发言稿,谈自己对三位著名历史人物的感受和思考,不少于800字。

华南师范大学文学院二级教授、博士生导师张玉金在点评时指出,这是一个材料作文考题,考题创设了相关写作情景——班级读书会。规定了写作者身份和写作对象,要求谈对齐桓公、管仲、鲍叔三个人物哪个感受最深,文体应是发言稿。

张玉金表示,在这三个历史人物中,选择哪一个人物来写都是可以的,应具体说出为

什么对某一人物感触最深。比如齐桓公志向高远、心胸宽阔,唯才是用,所以能成就霸业;鲍叔不计私利、审时度势、谦虚礼让,对齐桓公任用管仲起到了重要作用;管仲才能出众、恪尽职守、功勋卓著,有力辅佐齐桓公成就霸业;他们的品行、人格境界、为国为民的情怀,不但让他们在历史上曾经发挥重要作用,展现出独特人格魅力和思想价值,在今天仍有现实意义,值得尊重和学习,能够让我们从历史人物中获得启发。

“今年这个考题,所创设情境贴近考生实际,作文材料考生熟悉,有话可说;要求明确,不易偏题。相信我们的考生可以写出符合要求的思想与表达俱佳的高考作文。”张玉金说。

今早,广州南武中学,老师与家长送考生入场
羊城晚报记者 宋金岭 摄



大咖话作文

诗人、中国作协主席团委员、广东外语外贸大学云山讲座教授杨克:

写好“管鲍之交”总体不难

“管鲍之交”虽然是成语,但比起汉语中众多家喻户晓的成语,相对而言,它比较生僻。许多人并不知道这个典故。但即使学生不了解之前鲍叔与管仲交谊时,鲍叔对管仲一而再再而三的宽容、包容和相挺,仅从考卷提供的阅读材料,也能了解这三人的基本脉络。因此,这篇讨论发言稿也不难写。多角度均能成文,学生可择其一。对鲍叔这个人感触最深的,可从“生我者父母,知我者鲍叔也”阐释朋友间的生死莫逆之交,那种甘为朋友两肋插刀的深厚情谊。但鲍叔不是盲目袒护朋友,而是非常了解这个朋友的雄才大略,可谓天下第一知音。而鲍叔不是盲目袒护朋友,而是非常了解这个朋友的雄才大略,可谓天下第一知音。而鲍叔不是盲目袒护朋友,而是非常了解这个朋友的雄才大略,可谓天下第一知音。

中山大学中文系教授、系主任彭玉平: 选谁都考思考力和判断力

这可能是近年来主题最具开放性的一次高考作文题目。试卷提供的素材是中国历史上的一段经典故事,人物、事件都有历史的支撑,所以议论自然就有方向和支点,只是对支点的选择各具眼力而已。这个支点还不只限于对齐桓公、管仲、鲍叔三人的不同选择上,即重点选择其中任何一人,也有不同的论述方向,足以考见学生的思考力和判断力。

第一可见政治智慧。管仲先倾力辅助公子纠,继而在鲍叔的推荐下,坦然辅助齐桓公,所考虑的是谋政治之大,对手总是相对的,但审时度势,能够驰骋自如。第二可见任贤之心。齐桓公曾经深受管仲之苦,但在鲍叔推荐后,毅然重用管仲,这是典型的任贤而不任人,其最后终成春秋霸业,与其不存芥蒂之心,着眼于国家未来的政治家的胆略和胸襟直接相关。第三可见谦让之德。作为原公子小白的辅佐大臣,鲍叔在小

白即位为君后,不居功自任,趁势上位,而是甘居下,把曾经的对手推荐给齐桓公,其出发点不在个人的名利与声誉,而在切实考虑国家的稳定和发展上。所以这种谦让不是直接针对单纯的名利,而是包涵了更具人生境界的举贤大德。此三者足见三人所考虑的乃在政治与国家之大者,而将个人的情绪、声名与利益置于其后,令人顿起崇敬之心。一种清明的政治,一个强大的国家,确实需要君臣同心同德的凝聚力。有此举贤、任贤之心,才有国家的未来。(陈亮 整理)

物理学家、南方科技大学教授李淼: 管仲是政治改革的先驱。管仲鲍叔牙齐桓公,我最喜欢管仲。齐桓公九合诸侯,一匡天下。所谓一匡天下,其实并没有。书同文车同轨,那是秦始皇的事。秦皇之后,中国才有了统一的文字,方便操着不同方言的人的交流。同文,天下第一等大事,你看罗马之后,不同方言的人不再用统一的拉丁文,使得欧盟各国至今互相扯皮。不过,管仲开启了春秋霸主系列,是中国在封建制之后可能实

北京2022冬奥会吉祥物“冰墩墩”总设计师、广美视觉艺术设计学院院长曹雪: 是历史故事,也贴合现代团队管理

材料作文题的关键是抽取主题展开论述。齐桓公、管仲和鲍叔的故事可以从很多角度解读,例如,除了对古人胸襟、智慧和格局的膜拜之外,这个故事还可以从现代团队管理的角度切入。鲍叔在公子小白登上王位的过程中发挥了核心作用,齐桓公感念他的忠心和贡献,要他做国相。但鲍叔提出,他所做的事情是凭借忠心而竭尽全力,治理国家仅凭忠心无法达成目标。他以卓越的德量和眼光,为团队领导者推荐了与团队存在事实矛盾的能人:管仲。齐桓公具识人之量和领导者的胸怀。作为团队的管理者,他在多重矛盾关系中综合研判形势,选

取最关键因素,不计前嫌任用贤能,并创造环境使其为国家发展充分发挥作用,最终成就一代霸业。管仲在经济、哲学、政治、军事等方面均有杰出才能,但在当时社会环境中必须借助明主才能得以施展。他及时调整策略,服务大局,最终在实现个人人生理想的同时也为国家发展作出了重大贡献。类似的论述方式还有很多。此考题基本为中观层面,有历史视野,也不脱离考生生活实践。考生可结合自身理解和体验,多角度切入,得出合理的结论。(孙唯 整理)